Datation absolue – CORRECTION des exercices
I) Carbone 14

1) Dans ce cas, on peut utiliser la méthode au carbone 14 car :

· On utilise un fragment de bois qui contient de la matière organique, et donc du carbone.

· Le bois est contenu dans une coulée volcanique qui constitue un système fermé.
· L’échantillon peut être daté avec le 14C car l’activité volcanique est assez récente, moins de 10 fois la demi-vie du 14C (5730 x 10 ans). L’échantillon contient donc du 14C en assez grande quantité.

2) Pour cette datation, on utilise le rapport entre l’activité radioactivité actuelle d’un échantillon de bois (13,56 dpm) et l’activité radioactive de l’échantillon prélevé dans la lave volcanique (4,75 dpm).

L’application de la formule donnée en bas de la page 174 fournit le calcul suivant :

T= ln (13,56/4,75) x 5730/ln2 = 8670 ans environ.

II) Méthode au potassium 40/argon 40
On cherche à dater un fossile de mandibule (mâchoire) d’un hominidé. 

La mandibule se trouve entre les tufs F et D. Ces tufs sont des dépôts volcaniques. On peut donc appliquer le principe de superposition utilisé en datation relative : le tuf D se trouve en dessous du tuf F, il est donc plus ancien. La mandibule a un âge compris entre l’âge de D et l’âge de F.

Puis on détermine l’âge de F et D grâce à la datation absolue. On utilise le rapport entre la quantité d’éléments pères (40K) et d’éléments fils (40 Ar) contenus dans les échantillons de F et de D.

Age de F = ln (1 + 2,26.10-11/1,667.10-7)/5,81.10-11 = 2 333 282 ans = 2,33 Ma.

Age de D = ln (1 + 2,242.10-11/1,604.10-7)/5,81.10-11 = 2 405 607 ans = 2,40 Ma.

L’âge de la mandibule est donc compris entre -2,40 Ma et -2,33 Ma.
III Méthode au rubidium/strontium

A l’aide des données, on construit le graphique représentant la variation du rapport 87Sr/86Sr en fonction du rapport 87Rb/86Sr. Puis on calcule le coefficient directeur de la droite isochrone obtenue. Par exemple :
x1 = 0  

y1=0,7053 

x2 = 40 

y2 =0,9

a = (y2-y1)/(x2-x1) = (0,9-0,7053)/40 = 0,0048675
La formule suivante permet alors de calculer l’âge du granite :

t =ln(a+1)/λ = (1,0048675) x 1,42.10-11 = 341 950 142 ans = environ 342 Ma.







